

应急救援基层行

编者按

8月28日至9月7日,由中央网信办网络传播局和应急管理部新闻宣传司联合主办的“应急救援基层行”网上主题宣传活动顺利开展。新华社、人民日报、中国应急管理报等重点媒体及中央新闻网站的30余名骨干记者参加,分2组赴北京、浙江、安徽、福建、河南、甘肃、新疆等地18个应急救援队伍基层点位,开展实地采访,进行融媒体报道,宣传应急救援队伍在各类急难险重任务中奋勇争先、挺身而出、牺牲奉献、竭诚为民的形象风采。本报特邀部分媒体记者介绍见闻体会。

收获了一段段“革命友谊”

■新京报记者 展圣洁

这次“应急救援基层行”网上主题宣传活动中,我作为新京报记者,参加了甘肃和新疆的点位采访。尽管本身是应急线口的记者,但也是第一次有机会能够与守卫边疆林海、大漠孤烟的消防队员们面对面交流。出发之前,我对他们的生活充满好奇:他们日常工作是怎样的?生活环境如何?落地甘肃的第一站是临夏,我们到的第一个地方是积石山县消防救援大队。车子从高速收费站通过,看到“积石山”那醒目的三个字,我想对于很多人来说,灾难的痛苦记忆夹杂着一幕幕的感动都会浮上心头。走到积石山县消防救援大队,院子里还有未拆的板房,那是地震时消防队员临时居住的场所。沿着楼梯一路向上,看到墙上的一道道裂缝,消防队员告诉我们,这是地震来时留下的痕迹。在会议室里,指导员向我们讲述了那一段段惊心动魄的经历,他们在掉落渣土的隧道中赶往灾区,在救护车到来之前把伤员送到医生手中,还有亲人逝去依然强忍悲痛拯救灾民的队员的故事。

我记得,我们在海拔3500米的美仁草原,奔跑得喘不过气,消防队员淡定从容地巡逻,背后是茫茫大山;在海拔2800米的云霄峰上,天空飘起了零星的雪花,刺骨的冷风仿佛要把人吹透,一位游客很自然地摸了摸消防队员单薄的衣服,问他冷不冷;在库车,“中国好人”李运飞在水果批发市场前,与他帮助过的一家人跳起新疆舞,现场热烈的氛围吸引了路人的加入;在天池边,消防队员们围坐在一起,弹唱起他们的原创歌曲,诉说着他们对森林的热爱,身旁的风似乎都变得温柔起来……当然,一路也有辛苦,祖国的西部地域辽阔,有时一天赶路都要花上五六个小时,甚至日行千里,在一个地方待不到二十四个小时,就匆匆赶往下一站。同行记者的敬业精神令我钦佩,尽管有赶路的疲惫、高海拔的不适,但大家都积极采访,力图把最好的故事呈现给读者。也正是有了大家的陪伴,才让路途充实而有意义,我们也收获了一段段“革命友谊”。

十天之后,回归日常工作,我仍无法忘记见过的边疆之美,那一张张真诚淳朴的脸庞,也无法忘记那个虽路途辛苦但不轻言放弃的自己。它使我更加了解自己工作的意义,也更有勇气面对日常工作和生活中的困难和挑战。以后的我,依然会努力做好一名应急记者,用手中的笔记录真诚、亲切的消防队员朋友。

深切感受到平凡中的伟大

■中国青年网记者 郭文静

从8月28日至9月7日,记者有幸随“应急救援基层行”网上主题宣传活动,深入各地的应急救援队伍中,亲眼聆听他们的事迹。这是一次跨越十座城市的旅程,从安徽六安的山川到福建厦门的海岸,我们行走在路上,用笔记录下他们的点点滴滴,用心去感悟他们所传递的精神。

在大别山深处,被誉为“将军县”的安徽金寨,我们遇到了一支充满活力的消防救援队伍。他们的平均年龄只有20多岁,却将大别山精神融入血液,日复一日地坚守在革命老区的安全线上。他们不仅是消防员,更是守护者,他们的故事激励着每一个了解他们的人。

在合肥,我们见证了安徽安能集团合肥分公司的辛劳。他们立足安徽,辐射长三角地区,为自然灾害工程救援提供了坚强的保障。在他们的努力下,无数的生命财产得到了保护,他们的付出是无声的,却是最有力的。

在浙江舟山,国家危险化学品应急救援中化舟山队的队员们夜以继日地守护着国家能源安全。他们面对的是危险化学品,每一次出警都是一场与时间的赛跑,与危险的较量。他们的坚守和付出,确保了国家能源安全,保障了航道的正常运行。

在福建福州的三坊七巷,我们看到了“国旗下的消防卫士”如何忠诚守护着千年古巷的安宁。他们不仅是历史的守护者,更是文化的传承者。在他们身上,我们看到了对职责的尊重和和使命的坚守。

无论是“70后”的徐长青,“80后”的张方军、乔巍然、谢海,还是“90后”的王俊杰,他们身上都涌动着一股不屈不挠、勇往直前的拼搏精神。他们用实际行动诠释了什么是责任、什么是担当。

深入基层采访调研,我发现每一支队伍、每一个个体都拥有独特而又相似的奋斗故事。他们是国家应急救援队伍中无数拼搏者的代表。这些普通的身影用坚守铸就平安,用奋斗谱写青春的华章。从他们身上,我深切感受到平凡中的伟大,体会到坚守的力量和奋斗的价值。

读懂赴汤蹈火护民安的赤子丹心



新疆森林消防总队阿勒泰支队禾木驻防分队进行水泵架设与撤收训练 姜佳煜 摄

消防咨询等服务,助力灾区民生恢复。如今,学校开学,新居将成,在党和政府的坚强领导下,在消防部门等多方力量的共同努力下,积石山县正迎来新的生机与希望。

与森林诉说青春的成长

2004年冬天,新疆森林消防总队阿勒泰支队阿勒泰大队二中队中队长助理白立成从家乡甘肃来到新疆。冬天异常寒冷,加上每天高强度训练,让白立成苦不堪言。每当快要坚持不住时,父亲的话就会在他耳畔回响:“你是农民的儿子,既然选择了这条路,就要吃得这份苦。”功夫不负有心人,白立成的各项训练成绩上升至中队第一名,成为身边队友学习的榜样。

2011年“9·13”灭火作战是白立成入队以来最艰难的一次灭火任务。白立成主动请缨,带领8名队员前往火场一线担负攻险段、打火头任务。新疆原始林区地势险峻,多是70度到90度的陡坡,山里的路就连当地经验丰富的牧民都不愿走。白立成带领队员在林区深一脚浅一脚地向火场行进。到达现场时火势已非常迅猛,白立成没有丝毫犹豫,背着风力灭火机第一个冲向火头。这一战最终持续了15个昼夜。灭火战斗结束后,白立成紧绷的心终于放松了下来,看着那些被大火烧毁后光秃秃的山,他更加明白了自己肩上的责任。

白立成的故事,是无数森林消防员的缩影。他们中,有人像白立成一样,在灭火战斗中历经磨难,不断成长;有人默默坚守在岗位上,用日复一日的巡护守护着这片绿水青山。

小革新解决大问题

随着智慧应急不断发展,消防救援队伍中涌现出一批“发明家”,他们不仅冲锋在灭火救援一线,还努力学新技术,开发软件、革新装备,用于解决实战中遇到的问题。采访中,记者认识了其中两位佼佼者——甘肃省森林消防总队训练大队大队长党军、新疆克拉玛依市消防救援支队指挥中心初级专业技术职务于建理。

面对实战中的需求,于建理利用自己的技术专长进行装备革新。在一次民房火灾处置中,他深感现场指挥的困难,便研发出4G图传(指挥)头盔,实现了灾害现场画面的实时回传,提高了指挥效率。此后,他对头盔进行多次迭代升级,使其具备隔热、防水、重量轻、易操作等特点,在多次实战中发挥了重要作用。他还研发了“多功能模块化消防机器人”“火蓝先锋智慧管理云平台”等。

党军则凭借自学计算机编程技能,设计出《地图编号查询辅助决策系统》,填补了军事地图编号计算信息化领域的空白,提高了救援行动中的地图查询效率。他研发出森林消防训练助手、防火培训平台等软件,为队伍训练、执勤等提供了强有力的信息化支撑。在装备研发方面,党军同样不遗余力。他先后革新了10余种简便实用的应急救援器材,包括横向索绳架设支架、液分离式灭火弹、折叠式独轮装备运输车等。

从内地到边疆,从林区到高山,这些基层指战员的故事像点星光,在祖国的大地上闪耀。他们用青春和热血书写着忠诚与奉献,用实际行动守护着人民群众的岁月静好。

守护者之光

■本报记者 陈欣

记者辗转安徽、浙江、福建三省,用心用情记录下应急救援人员的感人故事。徐长青、王俊杰、谢海……他们来自不同的地方,但拥有一个共同的名字——守护者。他们守护的不仅仅是脚下的一方土地、一座城市,更是人民的平安与幸福。

一种信念 一种使命

安徽省金寨县消防救援大队指导员欧阳博说:“哪里有需要,哪里就有我们服务的身影;哪里有群众,哪里就是我们服务的半径。”在这支平均年龄只有26岁、规模近百、功劳无数的消防救援队伍中,红色信仰已如映山红般在这片土地深深扎根。近年来,该大队用热血、青春和汗水为68万老区百姓的安居乐业日夜守护。

在福建,福州市鼓楼区三坊七巷消防救援站,以其特有的“楼下战斗服,楼上礼宾服”的方式,维护着国旗的尊严,也守护着人民的安宁。34年间超过2万次升旗仪式,无一失误。队伍中的军刀手刘兴宇说:“不出警的话,我们每天站岗一般在4个小时以上,军刀手要求手要稳,会有针对性地进行训练,比如加挂一个水壶,训练手的稳定性。”

该站副站长蔡杰通过其独特的视角和细腻的笔触,将日常工作中的点滴感动汇集成一本书《千年坊巷熠熠蓝》。书中“熠熠蓝”象征着街巷中身着“火焰蓝”制服的消防队员们闪耀的光彩。

内敛,是记者对浙江省温州市消防救援支队特勤大队二站班长王俊杰的第一印象。到了救援现场,他却像换了一个人,果断勇敢,冲锋在前。他共参与900多次灭火救援行动,疏散和营救400余名遇险群众,无论是在援赣抗洪抢险救灾中,还是在抗击“利奇马”“黑格比”台风等任务中,他都用实际行动诠释新时代“火焰蓝”的责任与担当。

一种力量 一种精神

在浙江宁波,鄞州区首南消防救援站消防员张方军,经过18年的历练,成长为拥有多项



张方军和队友研发的“综合训练架”,集成吸水管训练、防盗门破拆、卷帘门破拆等12种训练模式,大大提升了消防员的训练效率 本报记者 陈欣 摄

技能的“六边形战士”。危急时刻,他总是冲在最前线。

与张方军相识十几年的该站站长助理李春林说:“他到火场转一转,就知道火灾的蔓延方向,重点是跑哪一边,主要危险点在哪儿,我们应该先做什么。”

2007年加入福建省森林消防队伍的谢海,风里来、雨里去,闯火海、战台风,参加过森林灭火作战上百次,解救被困群众百余人。他常对队友说:“刀子要常磨,尖子要常练,要想保持‘尖刃’的锋芒,就必须经常出来赛一赛!”2020年8月,谢海带领驻防分队首次进驻厦门,补齐了厦门市应急救援体系短板,成为“鹭岛守护者”。厦门市应急管理局火灾防治管理处处长杨保卫说:“哪里有需要,哪里就有驻防分队的身影,有他们在,人民群众就放心。”

“一定要当个好兵”,是安徽省宣城市消防救援支队支队长徐长青最初加入消防队伍时对自己的期许。加入消防救援队伍27年来,从训练场到救援现场,他始终坚守信念,在生与死的考验中书写着基层消防指战员平凡而壮丽的人生。

徐长青随身的公文包里还时时装着一个“大砖块”。该支队政治处主任疏礼许表示,为了及时收到险情消息,这个对讲机,他们支队长24小时带着。“火一半,水一半,冷一半,热一半,这就是我们的工作;发理了一半,饭吃了一半,澡洗了一半,梦做了一半,这就是我们的生活。”徐长青说。

一种专业 一种传承

中国安能集团,由原武警水电部队转隶组建。从“橄榄绿”到“救援红”,他们的战场更广,责任更大。近年来,中国安能集团合肥分公司先后参与2021年河南特大暴雨灾害救援、2023年京津冀特大暴雨灾害抢险救援、安徽歙县抗洪抢险、安徽六安决口封堵、湖南华容特大决口封堵等多项急难险重任务。

合肥分公司党委常委、纪委书记王维伟抗灾救援工作12年,是救援战线上的老兵。唐江山堰塞湖抢险、四川雅安芦山地震救援……危急时刻,他和队友选择一次次重装逆行。山崩地裂、滑坡、崩塌、洪涝、重机械的救援现场,受伤是家常便饭,因常年身在爆炸现场,王维伟现在时常困扰于间歇性发作的神经性耳聋。用他的话说就是:“只要不死,其他都是小事。”

浙江省舟山嵊山岛面积仅有5.4平方公里,不产一滴石油,却有着全球最大单体“石油岛”的称号。为确保石油储存安全,有一支应急救援铁军——国家危险化学品应急救援中化舟山队,常年驻扎此地,守护国家能源安全。自组建以来,中化舟山队成功完成“8·20”长江口油轮火灾、5·25“瑞运25”海上加油轮火灾的救援任务,完成超强台风“利奇马”“烟花”等抗台排涝救援任务。中化舟山队支队长孙洪涛表示,未来将继续全面提升队伍“一专多能、一队多用”救援能力,全力打造国家危化救援的尖刀和拳头力量。

采访虽已结束,但这些守护者的故事仍在记者心中不断激起层层涟漪。



国家矿山应急救援平顶山队完成煤矿事故救援任务后升井 胡文豪 摄

看见坚守背后的人与情

■本报记者 白慧玲

近日,记者深入北京市、河南省应急救援队伍基层一线实地采访。在采访中,记者见到了一批不断进取的先锋、一群默默无闻的英雄,以及他们在应急救援基层一线的生动实践。

锤炼精兵 服务基层

面向基层,坚守有声。

中国地震应急救援中心(以下简称搜救中心)是中国国际救援队、中国救援队的重要组成部分。在多次救援行动中,搜救中心承担着现场搜救、技术支撑和通信、装备、后勤保障工作。搜救中心不仅打造了国家地震紧急救援训练基地,为救援队提供专业培训,还面向基层开展了“应急救援第一响应人”培训。

“以地震为例,在地震发生后的24小时内,80%到90%的人是由当事人自己救出来的。”搜救中心国际救援与合作部部门负责人李立介绍。如今,集理论与实践、课堂讲授与演练体验为一体的“应急救援第一响应人”课程已在国内推广14年,累计培训近万人次。

而对于河南省洛阳市消防救援支队特勤大队二站的装备技师李闯来说,基层群众的需求可能是一次车祸事故救援,或者是取出被戒指、水槽等各种东西卡住的手指。

李闯的训练项目之一,是手动组装好双轮异向切割锯,再手持约30斤重的设备剖开只有约0.3毫米厚的鸡蛋壳,且不能伤及蛋白。这一要求就是为了确保救援人员操作的精确性,避免在救援过程中伤人。作为全国首届消防行业职业技能竞赛消防装备维护员竞赛项目的冠军,在集训备赛过